

《持续发展途径的经济学分析》 新书讨论会举行

——从局域优化到系统和谐

陈梦玫

全球气候变暖、极端天气频现、生物多样性损失，这些生态环境危机致使可持续发展问题引起社会各界的高度关注。中国社会科学院学部委员、生态环境与可持续发展领域著名学者潘家华撰写的著作《持续发展途径的经济学分析》由商务印书馆出版。2023年6月29日下午，可持续发展经济学研究理论范式创新学术研讨会暨《持续发展途径的经济学分析》新书讨论会——从局域优化到系统和谐，在商务印书馆礼堂举行。

《持续发展途径的经济学分析》一书是潘家华教授学术生涯的重要作品。该书从环境伦理和资源价值论基础入手，系统分析了古典与新古典经济学体系中资源与环境经济观点的理论内涵及其缺陷，并深刻剖析了发展的物理刚性与极限增长等学说的经济理性及其局限。从资源效率优化的经济学理论的边缘，演化为追求伦理、哲学思考的可持续发展理论，再到逐步将经济学理论从中边缘化，书中将持续发展经济学的思想源流一步步展开，并在此基础上全面阐释了可持续发展经济学的理论内涵。更为重要的是，该书还对资源利用和环境成本控制等涉及我国持续发展的一些重大现实问题进行了专题研究，拓展了科斯定理、资源经济总值、外部成本内部化等理论命题的政策含义及应用前景，对于中国生态文明转型发展具有现实借鉴意义。

商务印书馆党委书记、执行董事顾青在致辞中对潘家华教授在可持续发展经济学领域所作的开创性研究表达了由衷的敬意，对于该书所具有的出版价值给予高度评价。他认为，从系统性的角度来看，潘家华教授的这部作品对于中国可持续发展经济学这门学科的发展具有重大的开创作用，对于当前关注、研究可持续发展问题具有显著的现实意义。《持续发展途径的经济学分析》的再版，对于当前社会关注热点以及研究可持续发展等问题，都有较强的推动作用。

中国社会科学院生态文明研究所所长张永生表示，潘家华教授用宽阔的视野将不

【作者简介】陈梦玫，北京工业大学经济与管理学院、北京工业大学生态文明研究院助理教授，邮政编码：100124。

同流派的可持续发展思想统一在经济学分析框架之下，有利于促进经济学范式的变革。

北京工业大学经济与管理学院院长李国俊表示，潘家华教授2020年被联合国秘书长任命为起草2023全球可持续发展报告的独立科学家小组15名成员之一。站在联合国2030可持续发展历程的中期节点上，发布《持续发展途径的经济学分析》一书，从经济学视角探讨可持续发展问题，对于全球可持续发展意义重大。

主办方致辞结束后，潘家华教授向参会人员详细介绍了有关该书的一些具体情况，同时作了“地球生命共同体构建的经济学理论局限与创新可持续发展经济学理论研究范式再思考”的引导发言。潘家华教授从深层次探讨了可持续发展经济学的理论研究范式，指出可持续发展经济学是一门综合性、战略性和长远性的学科，它囊括了环境经济学理论、生态经济学理论及发展经济学理论等内容，研究者要系统把握各学理组成要素之间的关系，寻求以可持续发展与合理分配保障为前提的经济体最优产出水平。同时，他提出，可持续发展经济学理论是超越了局域最优的整体和谐共生，需要从整体性问题的局域优化求解回归到整体性的和谐共生方面来展开研究；进一步分析比较了可持续增长的物理极限、国际政治视野下的地球生命共同体格局、世界人口与经济格局演化等议题；指出经济学原理的生态革命在于，地球生命共同体体系下的可持续发展经济学理论研究范式需要进行创新与突破。

科技部原副部长、国务院原参事刘燕华，中国社会科学院生态文明研究所党委书记杨开忠分别作主旨发言。刘燕华在主旨发言中表示，潘家华教授在中国刚刚提出可持续发展作为发展战略之时，就形成了该作品，实现了学术常青。该书所阐述的可持续发展与经济问题，瞄准了中国经济发展模式，这对中国式现代化与可持续发展的关系探讨具有参考价值。刘燕华系统解读梳理了可持续发展的几大关键词，并从生态文明、新发展理念、中国式现代化、“两山”理论、美丽中国建设、人类命运共同体等角度阐释了中国式现代化与可持续发展的关系。杨开忠教授在主旨发言中表示，该书是国内第一本具有接轨国际学术前沿，基于严谨的经济分析的可持续发展经济学专著，其从生态文明与工业文明的关系、建立生态文明范式的经济学的角度，对可持续发展经济学进行了比较翔实的分析，意义重大。

此外，中国21世纪议程管理中心主任黄晶，北京大学城市与环境学院教授刘宇，清华大学地球系统科学系特聘教授关大博，北京交通大学教授王元丰等学者分别进行了发言。发言专家分别肯定了潘家华教授在该领域作出的开创性贡献，并从对可持续发展的认知、研究与探索，以及可持续发展在全球治理、经济学范式研究中的重要作用与地位角度展开了热烈的讨论。

参加此次学术研讨会的还有来自中国社会科学院、北京大学、清华大学、中国社会科学院大学、北京工业大学等院校的多位专家学者。